



省法院党组会要求

充分发挥司法职能 服务保障做强做优做好数字经济

河北法制报讯 (孟冬)10月22日,省法院召开党组会,深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第三十四次集体学习时的重要讲话精神、在《求是》杂志上发表的重要文章《扎实推动共同富裕》,以及省委常委会扩大会议有关精神。会议要求,全省法院要充分发挥司法职能作用,为开创建设经济强省、美

丽河北新局面提供有力的司法服务和保障。省法院党组书记、院长黄明耀主持会议并讲话。

会议要求,要坚持政治站位,充分认识加强数字经济和促进共同富裕的重大意义。准确认识数字经济的重要性,更加自觉地将法院工作置于党和国家大局中来思考谋划。要充分发挥司法职能

能,服务保障做强做优做好数字经济。完整准确全面贯彻新发展理念,切实提高数字经济思维能力和司法专业素质。牢固树立总体国家安全观,依法严惩各类涉数字经济发展的刑事犯罪。加强知识产权司法保护,推动知识产权案件“三合一”审理,紧盯软件产业等重点行业,牢牢把握数字

经济自主权。服务推进重点领域数字产业发展,提升数字经济治理体系和治理能力现代化水平。

会议强调,要坚持以人民为中心,不断提升司法为民的能力和水平。依法审理涉民生领域案件,利用加强数字技术应用实现便民便企服务智慧化。要加强队伍建设,锻造忠诚干净担当的燕赵法院铁军。

省法院召开党组会强调

准确把握保护与发展关系 助力打造天蓝地绿水秀美丽河北

河北法制报讯 (记者 李胜男)10月25日,省法院召开党组会,贯彻习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上以及在山东考察时的重要讲话精神。会议要求,全省法院要切实把思想和行动高度统一到党中央和省委决策部署上来,努力为开创建设经济强省、美丽

河北新局面提供坚强有力的司法服务和保障。省法院党组书记、院长黄明耀主持会议并讲话。

会议要求,要坚持政治站位,深刻领会习近平总书记重要讲话精神的丰富内涵,充分认识党的十八大以来生态文明建设的重大成果,全面践行习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,切实将生态文

明理念发扬光大。要统筹好发展与安全,司法护航经济高质量发展。坚持正确政绩观,准确把握保护与发展的关系、全局与局部的关系,把系统观念贯穿到生态保护和服务保障高质量发展全过程。加大对产权和知识产权司法保护力度,坚持走绿色低碳发展道路。

会议强调,要深入践行“两

山”理念,突出司法保护和环境治理的系统性、整体性和协同性,大力推动生态环境保护治理,强化生态保护修复理念,落实好太行山河北段、白洋淀和大运河沧州段一体化保护司法协作机制,助力打造天蓝地绿水秀的美丽河北。要始终坚守人民情怀,践行司法为民、公正司法。

“走进人民法庭”系列报道之三

为家事纠纷开出和谐“良方”

——走进沧县人民法院旧州家事法庭

□ 河北法制报记者 李胜男

三组软体沙发整齐摆放,墙面上贴着“家和万事兴”等字样的箴言,茶几上放着“丈夫”“妻子”等桌牌;休闲的藤椅上摆放着厚厚的坐垫,角落里摆放绿色盆景……走进沧县人民法院旧州家事法庭调解室和心理咨询室,让人倍感温馨舒适。

“这种温馨的场景,利于当事双方消消火气。”旧州家事法庭庭长张逾向记者介绍,为化解家事纠纷,有效缓解当事人剑拔弩张的情绪,他们改变以往办公场所的陈设,打造了以“和”为主题的家事审判法庭、调解室以及家和文化走廊,发挥和谐良善环境的感染力,潜移默化地感染当事人的情绪和心理,提醒当事人和谐解决纠纷。

这个改变是从2017年5月开始的。那一年,沧县人民法院全面落实上级法院关于开展家事审判方式和工作机制改革试点工作的指示精神,将旧州法庭确立为家事审判法庭,审理辖区内8个乡镇的婚姻家庭、赡养抚养、遗产继承等类型家事案件。自此,旧州家事法庭在审判理念、审判机制等方面积极探索创新,逐渐走出了一条具有地方特色的家事审判之路。2019年,旧州家事法庭荣获“全国法院人民法庭先进集体”称号。

柔性司法巧断家务事

“长大后,我要盖一所大房子,把爷爷奶奶接来一起住。”7岁的丽丽(化名)拉着爷爷奶奶的手含着泪说。这个孩子是一起争夺抚养权的离婚纠纷中的孩子,也是李老汉老两口的孙女。

李老汉的儿子和儿媳因离婚纠纷闹到法院,二人均同意离婚,但孩子由谁抚养产生了分歧。受理案件后,张逾作为案件承办人没有马上安排开庭,而是与“家和使者”皮景明来到当地村委会、民政部门、公安机关了解情况,得知孩子的父亲长期在外地打工,孩子的爷爷奶奶均有疾病需长期服药,照顾孩子力不从心。

随后,张逾与皮景明分两路,张逾找到李老汉夫妇倾心心



声,皮景明找到他们的儿媳了解情况。在李老汉家,老两口情绪激动,不等张逾把话说完就哭诉起来。等两位老人的情绪慢慢平息下来,张逾耐心劝说,李老汉这才说出了顾虑:“如果儿媳离婚后再婚,孩子被带走了肯定回不来了。”坐在爷爷奶奶身边的丽丽说,她想去上学,但是不想让爸爸妈妈、爷爷奶奶吵架。听了李老汉和丽丽的回答,张逾心里有了底。皮景明则来到丽丽母亲家中,了解得知她就是担心孩子爷爷奶奶身体不好,不能照顾好孩子。

弄清双方真实意愿后,张逾与皮景明再次来到李老汉家中。张逾耐心地说:“大爷大妈,你们身体也不好,孩子的父亲经常在外地打工。孩子也到了上学的年龄,在母亲身边,既能得到照顾,也能受到更好的教育。孩子的母亲同意每周六日让孙女来陪伴你们。”张逾的话说到了老人心里,他们表示愿意和解。

考虑到双方的多次争执给丽丽的心理造成了一定影响,法庭专门安排了心理咨询师为孩子进行心理疏导。走进咨询室时,丽丽一言不发。经过心理咨询师陈老师近一个小时的疏导,丽丽走出咨询室后,拉着爷爷奶奶的手说出了上面一番感人的话。听了孩子的话,在场的人都哭了,双方主动达成了和解。

像这样以和解结案的案件在旧州法庭每天都在发生。自2017年5月至2021年9月,旧州法庭年均受理389件,结案率99%,调撤率始终保持在近70%。

家事审判有温度

“谢谢张庭长了,如果没有你们的关心帮助,现在的生活还不知道怎么样呢。”近日,当张逾再次来到一起离婚纠纷案件当事人家回访时,当事人庞某激动得无以言表。

那是2018年,庞某因车祸导致高位截瘫后,年轻的妻子魏某提出了离婚。旧州法庭受理案件后,对二人进行调解,但双方分歧较大,未达成调解意见,法庭则安排开庭审理。张逾考虑到被告庞某的身体状况,为便于当事人诉讼,来到庞某家开展巡回审判。张逾全面了解当事人婚姻情况以及庞某的身体情况,对双方进行耐心调解,促使双方达成调解协议。

考虑到庞某的身体状况,巡回审判结束后,张逾专门来到当地村委会、乡政府、民政部门反映庞某的情况,帮助其申请居民最低生活保障,以解决当事人的后顾之忧。此后,张逾多次来到庞某家,了解关心庞某的生活。

开展巡回审判,是旧州法庭为提高家事纠纷化解效率和办案质量,不断创新司法改革便民、利民、惠民举措中的一项。自2018年1月以来,旧州家事法庭共巡回审理案件81次,在所辖近60个村庄内开设巡回法庭,涉案当事人300余人,旁听群众近万人。

为高效便捷化解家事纠纷,旧州法庭组建了由“家事审判员+法官助理+陪审员+书记员”组成的专业家事审判团队,细化案件繁简分流,充分利用智慧法院、冀时调平台,有效节约当事人诉讼成本,提升司法审判质效。前不久,旧州法庭通过繁简分流,适用简易程序审理了一起赡养纠纷,从立案到判决只用了20多天。

旧州家事法庭还不断延伸司法服务,专门建立家事案件工作台账,开展跟踪回访,确保有效预防和化解矛盾纠纷;撰写《家事审判快报》,定期向沧县人大、政协等通报家事审判改革最新成果……旧州家事法庭以维护大局、服务群众为己任,积极探索、主动作为,把家事法庭打造成了人民群众的“贴心人”,筑牢了基层社会治理的坚强防线。

承德法院将诉讼服务下沉基层法庭

“家门口诉讼立案”模式 “零距离”服务群众

河北法制报讯 (记者 王黎冬 通讯员 尹丽超)承德市中级人民法院立案一庭作为法院的一线业务部门,承担着一站式多元解纷和诉讼服务体系建设的重任。今年以来,承德中院以最高法服务群众理念为指导,结合承德山地区域人员分散的基本情况,以下沉诉讼服务中心职能到基层法庭的形式,探索诉讼服务中心快捷模式,实现网上缴费、电子送达、在线调解、在线开庭,为人民群众提供“掌上诉讼服务”,持续增强乡村地区司法资源供给,打通司法服务的“最后一公里”。

政策把握“零误差”。按照最高法《关于为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供司法服务和保障的意见》,承德中院立案一庭立足岗位,以办实事、为民解忧为目标,通过走访各基层法院和基层法庭进行实地调研,着眼辖区山高路远实际,提出建立“一村一法官”制度、强化诉讼服务平台作用、发挥线上功能、推进诉源治理等四项举措,将诉讼服务下沉基层法庭,指导全市基层法院打造“家门口诉讼立案”新模式,切实减轻当事人诉累。8月份以来,全市基层法院均完成诉讼服务中心下沉工作,所有法庭进入实质化运行,通过人民法庭立案3430件,诉前化解1087件。

高效服务“零时差”。立案一庭指导推进基层新时代人民法庭诉讼服务体系建设,根据地域、级别不同对诉

保定法院开展“人人都是服务站 便民服务在身边”活动

三个试点法院 全方位诉讼服务效果明显

河北法制报讯 (孙岩)为扎实有效地常态化开展“我为群众办实事”实践活动,不断丰富“厅、网、线、院+中心”五位一体24小时全方位诉讼服务体系的外延和内涵,全力巩固政法队伍教育整顿成果,保定市中级人民法院在全市两级法院组织开展了“人人都是服务站 便民服务在身边”活动,选取了竞秀、莲池、易县三个基层法院进行试点,取得了良好的社会效果。

此次活动旨在让全市两级法院的全体人员掌握诉讼服务技能,能够随时随地利用移动终端设备,为群众提供立案、咨询等全方位的诉讼服务,使群众“见了法院的人,就进了法院的门”。

竞秀区法院开展了形式多样的培训活动,在“钉钉”上组建了“竞秀法院‘人人都是服务站’学习培训群”,快速熟悉河北移动微法院小程序等诉讼服务内容。

该院通过展示诉服二维码、现场答疑解惑等方式,在广场、社区开展集中宣传,让广大人民群众切实感受到司法关怀。

莲池区法院利用辖区广场、公园较多的特点,将

法院周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:李胜男 13463962628
刘帅 18032890055
章彤华 15131450199
法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com

责编:
李胜男